

。前言

我是標準的台北俗，標準到有點荒謬的那種。

如果用即時戰略遊戲當中「戰爭迷霧」的說法，全台灣六個直轄市十一個縣三個市，我有實際走訪旅遊的數量不到五個，其他全部都是代表未知的黑霧；只考慮台北的話也同樣離譜，我隨著求學過程一路點亮地圖，但也僅止於此，藍線綠線只開到西門、紅線開到士林，甚至嚴格說起來熟悉的只有板南線沿站，一直到三十五歲才第一次看到板橋火車站長什麼樣。

說得更直白一些：比起台北，我更熟悉只住了一年的京都。

所以當我得知日本友人很突然地要造訪台北時我整個人都慌了。

住哪裡？只知道是台北車站附近，但不知道飯店水準如何。

待幾天？四天，但因為要處理公務所以觀光時間相當有限。

想吃什麼？全部交給你決定了！

……他甚至是在出發的前一天才訂好飯店機票，前兩天才跟我說啊！

（會合後才知道他還是有作功課的，後敘。）

朋友的個性相當隨興，過往在京都約吃飯或是約出去玩的時候往往也都是「先集合再說」，雖然他並不是一個會抱怨行程無趣的人，但這個狀態真的很容易把一個慣於在腦內進行明確計畫甚至考慮好備案一備案二的人逼瘋。

更糟糕的是，當知道自己要負責「接客」的那瞬間，我的腦袋就已經不爭氣地啟動了……

於是。

這篇文章會有事前的計畫與選項考量。

這篇文章還會有實際上我們進行的參觀景點討論。

雖然標題是被日本人帶著遊台北，但我想這篇羅列的店家以及我自己的選店邏輯也不僅僅是針對外國人的觀光特化，我只是稍微加了一點點台灣價值而已。

文章有點長，預計會分為上下篇，請容我先簡單做個大綱介紹。

首先我會解釋標題。

接著我會談談我自己最初的計畫。

然後我會說明為什麼我會把這些餐廳整理成清單推薦。

這裡為止是上篇的內容。

再之後則是談談實際走訪的景點。

最後則是剖析我自己這篇文章的思路以及推薦《&premium》台北特刊。
應該還有段結語這樣。

。標題的解釋

正如前文所說，我不熟台北，但因為朋友要來還是瞬間開始準備作業模式，恰好前段時間剛好有香港朋友要來台北玩所以腦袋裡的資料在那時候就已經整理一輪了，現在只需要因地制宜稍微更動然後瘋狂找人問清楚景點相關的知識儲備就好。

特別是那些有小孩的，「台北哪裡可以玩」這件事他們很有應對的經驗。

但說是那樣說，實際上我內心祈禱的是朋友早餐之後還有事情要忙，運氣好的話跑個一間兩間店我就能快快樂樂回家。

然而事與願違——他之後有事沒錯，但在那之前他所有時間都是我的！

附帶一提第一天結束之後他問我第二天有沒有空，所以我就這樣被蹂躪了(?)兩天。

但運氣好的是，雖然我本來以為我朋友毫無準備，在第一站結束之後他卻很自然地拿著google地圖跟我說「想去這裡」，我看著螢幕上的雜貨店滿滿問號，這間店理論上一般沒在大稻埕區走跳的台北人應該也不見得知道吧？

朋友除了這間店之外又隨後羅列了一些目標，我一邊讚嘆一邊詢問是不是有人專門給他介紹過，這時候才知道日本的著名雜誌品牌《&Premium》就在今年十月初的時候推出了一本特刊：台北街頭散步指南。

不誇張，有如神助。

最後就在雜誌的介紹還有我的臨機應變之下，走了兩天斷腿行程——對方特別存進相簿的店不是開玩笑的，營業時間合適就一定會跑。

我會在文章最後稍微分析一下我對這本雜誌編排的邏輯還有推薦是怎樣的看法，如果抓到對方選店和推薦的核心那其實很多地方都可以共用。

不過雖然是照著雜誌走，還是私心想要先談談我自己的清單考量。

。事前預定計畫

「先帶去大稻埕，之後全部隨機應變。」

雖然這句話從一個實際上從來沒有去過大稻埕的人口中說出來非常微妙，但我還真的就是這麼想的——相約的時間點是早餐時段，只要跑兩間早餐店然後隨便坐著找間店休息一下等時間到了就是我的勝利。

事後實際走訪發現這個思路誤打誤撞挺正確的，大稻埕的確是綜合了相當多元素的老台北，吃飯的事自不用多說，古蹟和街道風情就連我這個南港俗也所知甚深；而還有一項就真的是雖然知道但並不知道發展如此之好的社區特色——

雜貨店。

雖然是很刻板的印象，但我認識的每一位日本朋友真的都很喜歡這種小物選品店，無論是傳統的或是帶有新創要素的都很喜歡，他們很喜歡去挖掘「台灣」的生活氣息，大稻埕因為地理歷史等等原因我覺得稱之為台北最佳解也完全沒問題。

當然，「先去大稻埕」這個並不是無謀之策，大稻埕附近可以連接中山站商圈、也可以連接到中正紀念堂、還可以很順理成章地從西門走到台北車站，對於日本人來說這邊幾乎可以說是光走路都有驚喜，各種清領日治流傳至今的老建築小巷弄都是非常台灣的事物。

而如果對方想要去101之類的地方也只需要叫台車就能搞定，真的很方便。

真的很適合無腦起手規劃行程的好地方。

。事前餐廳準備及推薦理由

這邊的清單有幾個強烈的「但書」——我朋友來的太臨時，所以那些需要提前訂位的全都不可能知道；因為他另外還有行程要跑，所以理論上我只需要考慮早餐和午餐就可以，在這前提之下會有很多專做晚餐或是下午才開始營業的店家要跑。

而最大的缺憾，我認為以台北來說，咖啡廳和酒吧無疑是重中之重的遺憾。

鹹酥雞也是，我認為這跟滷味都是很適合給他們吃吃看的品項（但滷味有一定風險，會在後面「食」的篇章提及），尤其是我愛到死的初炸小食店，這間真的無敵大推推。

初炸小食店

<https://maps.app.goo.gl/JgPDhXS9XZ5DVM5C9>

小吃

理所當然應該先提到的品項、理所當然也有一堆爭執不休的排名，所以這邊只列當時離對方住宿比較近比較方便的，不然單是滷肉飯就能戰個三天三夜各種不同派別我覺得太累了。

除了名店之外你家巷口附近如果真的有喜歡的店家也可以考慮。

大稻埕套餐沒有小王煮瓜是因為我自己沒那麼喜歡太甜的調味。

源芳刈包

<https://maps.app.goo.gl/kA9CaCXqKEHf6hPUA>

台灣代表小吃，大稻埕套餐非常方便。

一甲子餐飲

<https://maps.app.goo.gl/jr87VNfZLxJQ8UT58>

一樣是割包的代表店，擁有西門町的地點優勢。

意麵王

<https://maps.app.goo.gl/hzDe7QNoUqzJURvL7>

這間真的挺適合排進行程裡，意麵本身很好吃之外餛飩也很好吃，頂多注意一下意麵的份量？但純粹以觀光來說這樣一碗然後可以吃更多間店說不定反而是更好的選擇。

-

早餐

這裡特指類似美而美那種早餐，其實我覺得找間你吃得最習慣的店就好了，雖然這幾年有很多特殊的早餐店但如果單純為了吃早餐特地跑一趟總有種本末倒置的感覺.....

大王漢寶殿

<https://maps.app.goo.gl/aVPBwiJKE8UpxLpRA>

這間就酷酷的。

-

餐廳、桌菜

這邊選的大多是台菜粵菜，對方能吃辣的話川菜也可以再加上去；這裡大概是有最多遺珠的選項，尤其是時間緊張之下只能優先考慮能不能訂位吃到的問題，腦海中已經把那些太紅絕對訂不到的餐廳還有太遠的餐廳否決掉了，不然天母那幾間大概都可以塞進來。

還有諸如明福台菜、鮮魚店等等比較偏向海鮮的店家，如果對方吃海鮮沒問題又訂得到也非常推薦。

玉喜飯店

<https://maps.app.goo.gl/td7z19fAV7Njuuu68>

至今依舊理所當然保持水準且價格實在的優質好店，雖然當初考量的方向比較是因為地理之故但我很喜歡玉喜。

山海樓 手工臺菜餐廳

<https://maps.app.goo.gl/fLUKXmNNbAXYEzAdA>

比起吃飯可能宴請的性質更強一些，相對好訂然後地理位置也在鬧區是很大的優勢。

紫艷中餐

<https://maps.app.goo.gl/a125UzGfvWYZSRxN6>

貴、位置方便、好吃；如果考量到整體用餐體驗的話或許是最適合觀光的一間。

雅苑粵菜港式飲茶

<https://maps.app.goo.gl/BpdCBKj9QMNSm4j79>

簡單粵菜港點的代表，東西真的挺有水準。

欣葉

講到台菜的時候理所當然出現的選項，包括更高階的「欣葉·鐘菜」以及較為平價的「欣葉小聚」都在推薦的範疇之內，分店眾多且地理位置盡皆優秀，個人認為是標準答案中的標準答案。

My灶

<https://maps.app.goo.gl/mE7cMx1oF1FiRVpV6>

有點一言難盡，儘管這幾年My灶入選不少次必比登推薦，但我個人當年的用餐體驗來說這間店實在是稍微有些普通。不過店內氣氛確實很好，地理位置也方便，感覺帶外國客真的很合適。

-

熱炒

我比較不熟但其實很適合作為觀光行程的選項，挑自己吃習慣又方便的優先。

好小子海鮮店

<https://maps.app.goo.gl/7fHq4BLCfGL74DtZ9>

讚讚熱炒。

御炒牛 A Class Beef

<https://maps.app.goo.gl/H74RP5boX7e7Npwa6>

我自己很想吃的熱炒店(x)。

-

火鍋(麻辣鍋為主)

這題我覺得想要怎麼解都可以,但記得先確認對方能不能吃辣。自己列單子的時候考慮的是麻辣鍋應該比較有特色所以才這樣選店,但一般的火鍋店其實也挺有特色的,甚至是個人制的小火鍋我覺得也很適合觀光,就看個人選擇吧。

真要算的話還有港式火鍋潮汕火鍋薑母鴨羊肉爐應該都算是一種鍋,所以真的喜歡方便就好。

至於麻辣鍋有種.....確實都有差異但那個差異好像沒有強烈到需要每間都長考一次,選擇方便的為主吧。

詹記

八條老宅

<https://maps.app.goo.gl/TpXgqu4ZLRBqJ7FSA>

橋頭麻辣鍋

<https://maps.app.goo.gl/gpszhhbhp22GJSn8>

黑武士特色老火鍋

<https://maps.app.goo.gl/g61N1JB9uNFsBkLN9>

-

甜品、甜點

豆花湯圓傳統刨冰甜湯之類我覺得都很可以,選擇的時候我先以個人經驗還有吃不吃得到為考量優先;雖然路邊都有仙草豆花店,但我覺得這是個可以精雕細琢的品項而且差異頗為明顯,挑好吃的吧。

西式甜點我認為番室、某某、在室都是放在日本也有競爭力的,唯一有疑慮的大概只有來台灣有沒有想吃蛋糕的問題。

來特冰淇淋

<https://maps.app.goo.gl/ZfGaHmG7CaaeSWkj8>

理所當然的選擇,好看好吃,店內的氣氛懷舊感恰到好處,雖然有段時間沒去但真的非常喜歡。

騷豆花創始店

<https://maps.app.goo.gl/ohNaPMbdrK4aXdjRA>

優點顯著:好看、好吃;缺點就店內位子很少,最好打電話確認一下。

御品元冰火湯圓

現在通化夜市跟饒河夜市都有店,如果有排這兩條夜市行程的話推薦。

北港甜湯

<https://maps.app.goo.gl/mJEJjakncYxLzPcv6>

大稻埕套餐的優勢依舊。

。實際走訪的景點

Day1:

阜杭豆漿(失敗,沒想到星期一沒有營業)→龍山寺外圍→周記肉粥店→剝皮寮歷史街區(營業時間還沒到,但只看看建築的模樣也很舒心)→路邊咖啡廳→西本願寺→高等法院→總統府→繼續往台北車站走→唯一一間有在這十點前營業的清心→隨意散步到他和朋友相約的時間把人送回飯店樓下。

總結:雖然有一點點意外然後很耗費體力不過很有趣,他們是真的很喜歡台灣的巷弄還有剛剛好的奇觀建築,甚至經過總統府那邊似乎碰巧有外賓來訪,維安的強度比平常要高,看到運兵車這件事讓他興奮很久。

Day2:

阜杭豆漿(再次挑戰成功,運氣很好不用多排隊,但算是有點失敗)→路邊星巴克→行天宮(因為我沒有事先跟他確認今天的空餘時間是怎樣,所以就先去行天宮一趟;建築風格一樣有中,但拜拜求籤的過程因為當天在講經所以沒那麼圓滿)→朋友開始掏出他事前拍下的雜誌介紹→大稻埕全家桶走到死套餐→從早上一路走到中午一點多,因為我之前說了下午兩點多有事才收工。

總結:就是在這天被大稻埕幾乎人均n2以上的日文程度震驚,話說回來第一天周記肉粥也有一份很標準的日文菜單是我沒想到的;這邊對日文觀光客真的非常友善,尤其是兩邊的審美互相借鑒參考之下誕生的新世代產品我覺得很能獲得認同,真的非常推薦。

—

周記肉粥店

<https://maps.app.goo.gl/brA8owjkbLZAXobj8>

經典老店,我自己也非常喜歡,本來就會列入考量範圍的店家;紅燒肉與肉粥是絕配,強烈建議跟店家要醬油沾紅燒肉吃,醬油的醇香和平常給的醬是兩種不同的調味方向。

阜杭豆漿

<https://maps.app.goo.gl/Vbhh4JR82AvaXcA57>

需要特別注意份量，阜杭的量實在非常誇張。雖然這樣說可能太過武斷，但我認為如果需要排隊超過三十分鐘的話阜杭就是一間沒有必要去的店家，東西雖然好吃但要說精緻或者特別到哪還真不至於，甜燒餅可能是最想要特別推薦的品項，但也僅止於此。

我朋友並沒有指名要觀光這間，這是我自己打出的保險手牌——除此之外還有個原因是我高中在這附近，可以作為閒聊話題自然談起；運氣很好那天到的時候不太需要排隊，如果需要排隊的話我覺得可以直接在附近找個評價還可以的永和豆漿或是永和豆漿大王。

根久川味麵點

<https://maps.app.goo.gl/komYSk22Mc2ZmP5B6>

市場的麵店，我朋友被google上的照片騙進來吃；嚴格說起來並不差，很符合台灣市場麵店的印象，雖然有些市場的麵攤真的是非常非常好吃但這間大概就只是一般及格的水準，可以直接跳過的行程。

你好我好

<https://maps.app.goo.gl/SRv7d9V6csXZxvxB6>

有趣雜貨店系列之一，我覺得選品的質感都很不錯，價格也並非會讓人倒退三舍的程度，雖然沒有特別「精」，但選得非常「廣」，非常推薦的行程。

Antique Bar 1900

<https://maps.app.goo.gl/nF9ErEk454eyMHSP9>

朋友某天晚上的酒吧行程，據說氣氛很好，感覺是日本人很熟悉的厚重傳統酒吧感。

沃森茶酒館 WOSOM / Teahouse & Bar

<https://maps.app.goo.gl/biEWou3EvAEHZ51o9>

朋友以為這邊有單賣茶才跑過去，雖然有單賣沒錯不過沒有試喝稍微有些遺憾，再加上當天時間沒那麼充足，如果可以坐下來喝幾杯再選擇應該會有更好的體驗；氣氛挺不錯的店家。

アアアアア 豆焙所/咖啡豆專賣/無甜點座位

<https://maps.app.goo.gl/z4WZzLdzNgymPUeP8>

朋友為了購買伴手禮而來，店家服務非常有誠意；不過台北的烘豆店嚴格說起來並不少，如果有需要的話其實順著行程找就可以，更不用說那些具備觀光價值的咖啡廳很多都有在賣咖啡豆，選擇真的很多。

一間印刷行 aletterpress

<https://maps.app.goo.gl/r7F97pZmZp5v9X6J6>

以活版印刷和手工造紙為賣點的店家，主要以名片展示。

非常有趣但相較雜貨店而言可能要想一下的行程，一間印刷行和底下的日星鑄字行我覺得類別有那麼一點接近，有興趣的人會愛死，沒興趣的人可能就會稍微一頭霧水，我跟我朋友都是

喜歡的所以度過了非常愉快的時光——附帶一提，不確定當時顧店的是店主還是店員，但她的日文相當出色，甚至是能以日文解說名片製作流程的驚人程度，甚至還有在京都留學的經驗，超級驚喜。

日星鑄字行

<https://maps.app.goo.gl/adAs5s3P5NuTfNy8A>

那天有些遺憾不是開放參觀的時間，但這間即使只是介紹也會非常有趣。當然，前提依舊是得有興趣就是了。

伍宗行食品廠(股)

<https://maps.app.goo.gl/wumTVH9pX5vkLwtD9>

偏向食品雜貨品，店內的烏魚子據說非常有名？很意外有國際配送的服務，但可能迪化街那邊的烏魚子店家或是百貨公司底下也有配送的服務提供。朋友指定這間，冷凍烏魚子應該有一定水準，逛起來挺有意思。

龍山寺

<https://maps.app.goo.gl/b7CeNLaQX8NLe6Y88>

行天宮

<https://maps.app.goo.gl/35a5MAooEoVNpyUq8>

有種說到台北不是龍山寺就是行天宮的感覺，而我認為這兩間的參拜體驗也足夠讓人印象深刻，記得解說清楚不要讓對方排隊到奇怪的地方就好。

從歷史建築的美學來說也值得參觀，更不用說行天宮商圈以及大稻埕商圈的綁定套餐行程可以省事不少，真的大推薦。

剝皮寮歷史街區

<https://maps.app.goo.gl/GXu4rVb4udcBAgQ88>

剛好就在周記肉粥對面，可惜去的那天剛好公休；我很喜歡的街區氛圍感，這種從日治甚至清領時期傳下來的建築自有其歷史沉澱，光是走在那邊就是一種享受。

大稻埕

超級適合的觀光套餐，有趣的店一堆，有特色的店也一堆，迪化街更是逛起來台灣人自己都會覺得有趣的地方，如果安排妥當的話直接吃掉一天也不是辦不到。

。我的觀察推論以及《&premium》台北特刊

在這段開始之前，我想要先推薦一本雜誌以及為這本雜誌書寫的日本編輯，她真的在用自己的視角及文字很認真地走訪台灣，看到雜誌成品我覺得相當感動。

片倉真理

<https://www.instagram.com/marikatakura/>

她是常駐台灣的作家，受到熱愛台灣的丈夫、同樣也是作家和攝影師片倉佳史先生影響愛上台灣，兩個人在多年來撰寫了相當巨量且深入有關台灣風土民情的介紹和旅遊書籍，詳細程度應該遠超許多土生土長的台灣人。

網路上找得到專訪就不多提了，但能憑著這樣的熱愛去理解「台灣」我認為是一件非常了不起的事情。

不過先暫時跳過兩位作家前輩的事蹟，我想談談就我看來哪些東西「適合日本觀光客」這件事、還有我認為一些喜好厭惡層面的推論。

這僅僅是我的個人觀察以及推測，一家之言，權作參考即可，畢竟《&premiue》台北特刊剖析的更加透徹。

這部分依照食衣住行的四個面向給出簡單的看法。

一食

台灣人的口味和日本人大致是相通的，但有兩件事需要特別注意：太油、太辣。

這裡的油和辣都是相對值，像我朋友就覺得台式早餐的油條吃起來有點過於油膩，畢竟這對日本人來說絕對不是一個習慣的料理方式，即使他們也大量使用了油炸的技法，但日本人的「炸」和台灣相比較為清爽，如果是在日本就習慣外食稍微重油的人還好說，有在自炊的人通常飲食口味都較為清淡。

辣就更不用說了，日本的辣偏向於辣與鹹的結合，純粹以辣度來說更是和習慣小吃店都會放上一瓶辣椒醬的台灣人無法相比，在搜羅店家的時候請務必注意這點，或是慢慢提升辣度測試看看對方能接受的程度在哪。

另外一個非戰之罪則是「甜」，雖然日本人自己也挺喜歡甜鹹甜鹹，但兩邊提煉鹹與甜的方式其實並不完全相同，就連台灣自己北中南對於甜的適應度以及理解都不同了，要怎麼期望可能是初次來台灣旅遊的日本朋友也能仔細吃出箇中差異呢？

當然，並不是說不能把你心中認為好吃的東西介紹給日本朋友，但我覺得必須要先有個概念對方並不一定可以和台灣人的味覺同步，偶爾獲得「還好」的評價也不要太氣餒，我認為兩邊的飲食風味是沒有相差太多的。

具體的餐廳選擇邏輯在前文已經提過了，在此不贅述。

然而，有一點必須特別強調所以放在最後說。

請小心「八角」。

這真的是日本人剋星，甚至因為這個東西平常不會出現在他們的日常生活中、電視節目也不太會注意到這件事而去拍攝，所以和臭豆腐那種「預先知道對方可能無法接受」是完全不同的情況，台灣人只要滷個東西紅燒個湯就很容易下意識來一發，這對台灣人來說是超級日常的味道，但日本人幾乎全部不行。

盡可能避開相關的菜色或是先點小份讓對方試試看吧。

一衣

這裡特指兩地的氣溫落差。

日本人普遍較為耐寒，但台灣北部的「冷」和日本各地的「冷」差別有點巨大，濕冷型的天氣絕對不是抗寒就可以安然度過的，在冬天接待朋友的時候應該還是要提醒一下不要被天氣預報的溫度欺騙。

而最需要提醒的，是夏天。

台灣的夏天近年來甚至都可以把自己人逼瘋了，從日本來的朋友又怎麼可能適應呢？

尤其是又黏又下雨又爆炸熱的時節簡直就是個超大型蒸籠，這幾年全球氣候變遷讓台灣的夏天越來越煩人，如果對方有來台灣旅行的打算我認為真的應該要好好解釋說明一下。

一住

這個應該最沒差，雖然現在台灣住宿的價格簡直不可理喻，但應該還稱不上是一個大問題；唯有一點我認為是可以提醒的：可以根據大眾運輸的位置向朋友推薦合適的住宿點。

以台北為例，台北車站附近當然很方便、東區那邊也是、南京東路也有不少商旅，但其他地方若是捷運可以抵達的話我認為也是可以推薦的，這點也可以根據對方打算遊玩的地帶私下討論。

台北車站一帶雖然有很多飯店但有時候總覺得整棟的形象拼拼湊湊有點微妙，雖然這是我的個人偏見啦，但有些遺留太久的問題沒辦法誕生一間一間規劃好的飯店集群就觀光層面來說確實也是個問題。

一行

請小心照看你的日本朋友，這不是開玩笑的，他們對於行人路權的理解和台灣差異非常大，機車的速度以及刁鑽程度也是在這之前絕對不曾感受過的，特別是你朋友想要拍照的時候，建議即使在安全的路上也要有自覺去當個三角錐。

捷運公車不用多說，你帶著人家走就沒有問題。

另外也很推薦計程車，至少台北市內的車程對日本人來說價位都是挺輕鬆的，尤其帶著人走來走去很需要溫存腳力(日本人真的非常非常非常能走，而且以我所知並非個案而是所有人都很能走，有去京都玩過的人可能稍微可以理解對於每日步數存在根本上的不同理解)，只要不在最尖峰的時刻叫車我認為都不算太貴。

一 其他

雖然大稻埕有標準答案可以抄，但我覺得也可以思考「日本人想要看什麼體驗什麼」這件事。

「台味」的追求是最正確的答案，問題在於過於日常的東西可能會不經意間被你遺忘。

通俗點來說，「我家巷口」就是最合適的回答。

這裡必須擴大「我家巷口」這個概念，可以泛指所有日常的一切生活要素，但也要知道如果要找到更好的「別人家巷口」該去哪裡，對於這件事我想南港人非常有發言權，因為我們這輩子從來不敢說出什麼我家巷口的某某東西真是好吃到靠杯這種話。

至於文創與雜貨這個大項目，我覺得走一趟松菸走一趟華山走一趟大稻埕應該可以窺知一二，你有了可以充作範本的店家就能夠找到自己心中可以汰換的街口好店。

台灣有許多模仿日本風格的店家，甚至林森北條通根本就是一堆日本人作為主廚作為經營者的店家——但我不認為因為對方是日本人就必須捨棄這些選項，就跟台灣留學生通常都去過日本的鼎泰豐、同間城市的台灣菜餐廳、莫名其妙有夠貴的珍珠奶茶等等。

因為那很有趣。

朋友對歷史文物建築很感興趣，清領時期自不用多說，日治時期的風格在日本本島應該也能找到吧？是的，但「在其他國家找到能與自己出身地共鳴的事物」這個核心依舊很有趣，更何況日本人也不是天天都在霞關附近閒晃、更何況蓋在台灣的東西往往又會有不同的風味。

甚至因為行程順路，我還帶著我朋友在我的高中母校繞了一圈。

人文風土的連結，我認為就在於「你能說出個所以然」。

即使是平常吃習慣的東西也無所謂，即使是平常就看習慣的東西也無所謂，即使是一間小到不行體育館甚至在學期間蓋了三年都還沒蓋完的詭異施工進度也無所謂。

清楚地表達「為什麼我要帶你來這裡」這件事，對日本人來說都很有趣。

當然，因為我個性比較陰險，在思考這些事的同時同樣有先顧慮到我朋友平常的飲食習慣還有生活軌跡，不過人總是喜歡聽故事喜歡被共感的，朝著這方向走通常不會有錯，就連「我也從來沒有去過101」可以是個話題。

另外雖然有點大叔風格的笑點，但適當穿插說要帶著對方去吉野家和Sukiya、和對方一起數街道上有多少店家是從日本來的我也覺得挺有趣，這種吐槽方式很容易偷偷拉近跟對方內心的距離。

只要不盲目追求日常感把人家帶去7-11或是全家吃午餐應該都沒有太大的問題。

《&premiune》

我是在確定這篇文章的架構之後才想到該把朋友提到的這本雜誌找來一讀，無論是TSUTAYA還是淳久堂書店(附帶一提喜歡日本漫畫動畫的人真的很該去一趟，這裡完全就是把日本當地的書店搬過來，只是受限場地藏書略有不足而已)都擺在相當醒目的位置。

翻開之後強烈感覺到片倉真理小姐對台灣的理解和熱愛，看了有點感動。

即使是台灣人甚至台北本地人我認為都可以從中獲得不少啟發，她介紹的店家又廣又精，相當厲害。

整本書的店家推薦邏輯與編排方式都非常值得一讀，缺點大概就是這本書有點貴，一本要價七百多台幣；不過讀起來真的很有意思，有種熟悉的地方又重新被人解構重組過的全新感受。

雜誌網站也有好幾位特約編輯，一開始只是想要試著找找看有沒有台灣的板塊，沒想到在「travel」這欄甚至可以說是台灣相關的文章佔據了一半，除了片倉真理小姐之外近藤弥生子小姐的文章涉獵也相當驚人，身為一個台灣人很容易在這種地方被感動。

有興趣的話很推薦去看看這邊的文章：<https://andpremium.jp/tags/travel/>

。結語

都說台日友好，那具體來說到底該怎麼台日友好？

我們去日本玩的時候總是會做好功課，那我們對自己生長的土地又了解多少呢？

我覺得應該有件事是許多留學生會有共感的話題——自己是什麼時候很具體地喜歡上台灣，而不僅僅是口號、不僅僅是一張選票、不僅僅是理念的宣導……這些東西當然沒有問題，可是那個愛的程度我認為有微妙的不同之處。

台灣並不是一個完全完美的國家，但我們可以對這塊土地更加喜歡一點、更了解一點。

——直到與異鄉的朋友交陪時能夠坦然說出「帶你去這間我很喜歡的店」的時候。

伴手禮又是一個分類所以跳過不提，不過除了那幾間知名牌子之外我自己想在最後推一間。

台中的[無框架甜點](#)。